

За сельскохозяйственные КАДРЫ

ОРГАН ПАРКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Слово гордое — целинник

ПОСМОТРИТЕ на эти старые фотографии. Они, конечно, никогда не претендовали на то, чтобы стать газетными снимками. И все же стали ими. На них — группы студентов нашего института 18 лет назад. Их по праву можно назвать целинниками. Студенты агрономического, зоотехнического и ветеринарного факультетов в июне 1956 года по комсомольским путевкам поехали осваивать целину.

Северный Казахстан. Семипалатинская область, совхоз «Маянский». Одна палатка на 60 человек. Так начиналась целина. Было трудно, и все же участники вспоминают об этом славном времени как о лучшей поре своей жизни.

В. П. ЖУКОВ, секретарь партийной организации зоотехнического факультета, кандидат наук. — Мы приехали в совхоз «Маянский» как на самую настоящую целину. Вокруг — не охватить глазом — степь, степь, сурки, суслики, птицы. Людей почти нет, лишь кое-где на протяжении более 300 километров падалось человеческое жилье.

Жара обрушилась на нас сразу, многие в первые часы так обгорели, что долго потом вспоминали казахстанское солнце. Жили сначала все вместе в огромной солдатской палатке. Уже потом отстроили себе благоустроенное жилье — четырех- и шестиместные палатки.

Дали нам на обустройство погонды. Времени было в обрез, и после обеда мы уже вышли на работу. Зерно ждало нас на току, требовало наших рук.

И начались трудовые будни. Мы были помощниками комбайнеров, работали на копнителях, на току, на подработке зерна. Нас было 126 человек, но рук все равно не хватало.

Трудились весело, до восьми часов вечера. Но мы были молоды, и после ужина на площадке, освещенной автомобильными фарами, долго не прекращались танцы, смех, музыка.

Когда через два месяца мы покидали целинные просторы, местные жители со слезами провожали

нас, 150 километров ехали с нами, трогательно прощаясь и приглашая приезжать еще не раз.

После окончания работ многим из нас вручили значки «За освоение новых земель». В. А. ГАНКА, окончивший зоотехнический факультет нашего института в 1960 году, ныне директор Кочетавского треста откормовых хозяйств и заготовок скота.

— Целинный край от-



ЕДЕМ МЫ, ДРУЗЬЯ, В ДАЛЬНИЕ КРАЯ...

В русский язык, в языки других народов Советской страны прочно вошло новое слово — «целинник». А это значит, дорогие товарищи целинники, что ваш труд увековечен в памяти народной. Более высокой награды нет и, пожалуй, не может быть!

Л. И. БРЕЖНЕВ.
(Из речи на торжественном заседании в Алма-Ате, посвященном 20-летию освоения целины).

крылся мне громадными необжитыми просторами, требованными техники, рук, ухода, обработки. Я вместе с другими студентами, посланными по комсомольским путевкам, помогал убирать целинный хлеб первых урожаев.

Сейчас я работаю в тех местах, в которые приез-

жал еще студентом. Не узнать теперь этого края. За двадцать лет земля получила зоботу хозяйна и дала ему невиданные урожаи. За два последних года с казахстанской земли собран урожай более 2 млрд. пудов. Кочетавская область, получившая в 1966 году 62 млн. пу-

дов, минувшими летом внесла в наравей Родины 143 млн. пудов хлеба.

Не менее впечатляющие и цифры, свидетельствующие о подъеме животноводства этого края. Если мы в 1961 году давали 52 тыс. тонн мяса, то в прошедшем году сдали государству 92 тысячи тонн.

На целине за эти годы выросли замечательные люди, переводники производств. Живут они в добротных домах. Уже и забыли, что когда-то начинали с палаток. В домах электричество, газ, все удобства.

В целинных хозяйствах отлично трудятся выпускники нашего института: В. П. Москаленко, окончивший мехфан, а ныне работающий директором совхоза «Гаршинский», В. Ф. Кривцов, главный инженер треста, и другие.



ТАК НАЧИНАЛАСЬ ЦЕЛИНА.

● НА МЕРИДИАНАХ ДРУЖБЫ

● НА МЕРИДИАНАХ ДРУЖБЫ

Специалисты института на Кубе

БОЛЬШОЙ плодотворной жизнью живут ученые нашего института. Незримыми нитями научных контактов связаны они со всей страной, с другими странами Земли.

Каждет, очень далеко от нас Республика Куба. Но и там работали специалисты института. Наш корреспондент встретился с В. И. ТЮЛЬПАНОВЫМ, два года работавшим на Кубе, и попросил ответить на несколько вопросов.

— Расскажите, пожалуйста, Вадим Иванович, какую помощь оказывают советские специалисты Кубинской Республике.

— До революции Куба была сырьевым придатком Америки. Ключевые позиции экономики принадлежали американским специалистам. Кубинцы получали в университете главным образом гуманитарное образование, а научно-технических кадров практически вовсе не было.

Потому после победы на-

роде на Кубе американцы отозвали своих специалистов из всех отраслей промышленности, надеясь таким образом задушить революцию. На помощь революционной Кубе пришел советский народ. Среди первых 300 посланцев Советской страны были специалисты — выпускники нашего института. Это В. В. Милошенко, Ю. Д. Муткович, И. С. Кретов.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

Они проработали в народных имениях Кубы ровно один год. Чего только они показывали, как силосовать траву, помогали ухаживать за скотом и осваивать советские тракторы, учили испанский язык, вырабатывали рис и подсолнечник, помогали кубинским крестьянам в изучении основ животноводства и агротехники, выступали в концертах художественной са-

модеятельности и в спортивных соревнованиях. Все 300 стали членами большой семьи кубинских крестьян. В 48 народных имениях, где они работали, до сих пор помнят их.

А когда наступила пора уезжать, за 10 дней, как память к себе, выстроили красавицу школу в районе Уахай (в 10 километрах от Гаваны) в дар Кубе, которая целый год была для них родным домом.

— Еще один вопрос, Вадим Иванович! Какую работу Вы сами выполняли!

— Кубинцы нужны свои технические кадры. Они создали несколько технологических институтов и открыли технические факультеты при университетах крупных городов страны.

Для организации технического образования пришла группа преподавателей-консультантов по всем отраслям. В числе их был и я. Наша задача — чтение лекций и подготовка преподавателей-кубинцев для ра-

стующих технических центров.

Я был командирован Министерством сельского хозяйства СССР в вице-министрство технологических институтов сельскохозяйственного образования.

За два года работы я подготовил группу из 30 преподавателей почвоведения и агрохимии по особой шестимесячной программе, участвовал в создании девяти агрохимических лабораторий, в составлении планов и программ по почвоведению, сельскохозяйственной геологии, агрохимии.

Кубинские товарищи довольны работой советских специалистов. Они трудятся не ради денег, а на совесть. О них с большой похвалой писали газеты «Гранма» и «Революционная молодежь», говорили по радио.

Наша работа окончилась, и мы вернулись домой. Но по-прежнему идут в нашу страну письма кубинских друзей, они рассказывают о своих делах, просят совета. Дружба наша продолжается.

Научные контакты

В НАШЕЙ стране успешно ведутся многие исследования по паразитологическим проблемам. По ряду разделов наши ученые стоят на самых передовых рубежах мировой науки, и ученые всех стран сверяют свои достижения с исследованиями в Советском Союзе.

Наша кафедра паразитологии и проблемная лаборатория ведут ряд интересных исследований, имеющих практическое значение для животноводства. Так, нашими сотрудниками предложены более эффективные методы борьбы с паразитами. Впервые в стране заканчивается ликвидация клеща боофилуса на территории нашего края.

Эти проблемы заинтересовали ученых многих стран. Так, монгольские специалисты изучили на нашей кафедре методы борьбы с чесоткой овец и крупного рогатого скота. Они применили их в своей стране и в верблюдоводстве. Ими достигнуты отличные результаты: падеж верблю-

дов за последние три года снизился на 84,9 процента. Приятно сознавать, что в этом успехе есть доля и нашей кафедры.

Паразитарные заболевания, наблюдаемые на Северном Кавказе, встречаются и среди животных Болгарии. Поэтому болгарские ученые установили тесные научные контакты с нашей кафедрой. Они консультируются у нас в институте о методах преподавания паразитологии. Мы с ними обмениваемся научными трудами.

На нашу кафедру обратился представитель ветеринарного института Перу и получил квалифицированную консультацию о направлении исследований по анаплазмозу животных и работы ученых кафедры по этому вопросу, опубликованные в центральной печати.

Такие же контакты установлены нами с учеными Аргентины, Мадагаскара, Англии, Дании, Австралии. Одним из видов обмена научной информацией являются общесоюзные и международные симпозиумы. Мне неоднократно приходилось участвовать в конгрессах паразитологов в Ленинграде, Москве, Англии и дважды во Франции.

С. НИКОЛЬСКИЙ, зав. кафедрой паразитологии, профессор.

Встреча друзей

В ГОСТИ к нашим студентам пришли болгарские рабочие. Встреча проходила в первом общежитии института. Тепло, сердечно принимали студенты своих гостей, показали им общежитие, посетили несколько комнат, за чаем заяв-

зались оживленным разговор. Мы рассказывали о нашей учебе, быте, они — о Болгарии, Софии, делились впечатлениями о нашей стране, рассказывали о жизни болгарской молодежи, ее досуге, национальных традициях, обрядах.

Нашим гостям не было скучно. Шутки, смех, песни сделали вечер веселым, праздничным. Мы вместе пели наши любимые песни, с удовольствием послушали смешные рассказы студента В. Литвинова, потом танцевали.

Впервые проводится такая встреча в нашем институте. В организации ее помогли нам партком и студпрофком, а также И. Г. Степанов, А. А. Бе-

лев, Е. И. Ильина. В подготовке вечера активно участвовали студенты А. Черный, А. Тулнев, С. Войнов, В. Литвинов, А. Туриченко.

В. МАЛЬЦЕВ, председатель студсовета общежития № 1.
НА СНИМКЕ: на вечере болгаро-советской дружбы выступает председатель студсовета общежития № 1 В. МАЛЬЦЕВ.
Фото А. Дохтова.



ФАКУЛЬТЕТ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ— ДЕВЯТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ

В СОВРЕМЕННЫХ условиях научно-технического прогресса, когда сельское хозяйство все больше превращается в индустриальную отрасль общественного производства, неизмеримо возрастают требования к повышению уровня знаний всех категорий работников и, прежде всего, руководящих кадров и специалистов сельского хозяйства.

Факультет повышения квалификации нашего института вносит свой вклад в организацию обучения руководящих кадров и специалистов сельского хозяйства. За три года девятой пятилетки на нашем факультете обучено на отделении подготовки руководящих кадров 87, на отделении повышения квалификации 2339 человек. За пять месяцев этого учебного года прошли переподготовку на ФПК 350 руководителей и специалистов колхозов и совхозов. На 10-дневных семинарах 270 специалистов сельского хозяйства и системы «Сельхозтехника» изучали вопросы экономической эффективности управления производством, особенности устройства и эксплуатации новых тракторов и комбайнов, передовые методы технического обслуживания и ремонта сельскохозяйственной техники, прогрессивную технологию заготовки кормов, комплексную механизацию животноводческих ферм.

Благодаря усилиям таких преподавателей, как профессор Н. М. Куренной, Н. И. Перегудов, Б. Г. Имбс, доктор наук К. А. Орлов, профессора В. Я. Никитин, С. Н. Никольский, доценты С. М. Линьков, И. А. Прохоров, Ф. И. Бобрышев, Н. М. Соляник, А. В. Запорожцев, Ю. И. Строчков, В. Ф. Семенов, И. В. Рындин, Н. В. Бугайченко, Л. Ф. Правдинцев, А. Д. Каменский, Т. Я. Полякова, А. А. Полишкин, старший преподаватель Д. А. Палишкин, постоянно со-

вершенствуется учебный процесс, более ценной и содержательной становится информация, которая сообщается слушателям ФПК на занятиях.

Научные достижения и передовой опыт слушатели изучают на конкретном материале, широко используя потом результаты научных исследований, полученные на кафедрах. Так, руководители колхозов и совхозов, специалисты — агрономы хозяйства — изучили методы получения двух урожаев в год кормовых культур за счет использования озимых злакобобовых смесей, полусухих и пожнивных посевов, разработанные под руководством профессоров Н. И. Перегудова и А. А. Корнилова. Внедрение этого метода в хозяйствах в минувшем году на площади более 250 тысяч гектаров позволило увеличить сбор зеленой массы на 15—40 процентов.

Другим эффективным приемом, обеспечивающим получение корма с высоким содержанием переваримого протеина, зарекомендовали себя посевы эспартадо в качестве промежуточной культуры на орошаемых землях. Наши слушатели внедряли этот прием в совхозах им. Кирова Труновского, «Ставрополь-Кавказский» Петровского, в колхозе им. Кирова Александровского районов, а также в ряде других хозяйств края.

Слушатели с интересом знакомятся с результатами исследований по агротехнике получения сильных пшениц на богаре и поливе, а также с данными доцента Ф. И. Бобрышева по итогам исследований и результатов внедрения в производство семеноводства картофеля, получению беззрнуного материала, по двухурожайной культуре, а также по совершенствованию механизации процессов на орошаемых землях, проводимых под руководством профессора В. И. Лисунова.

В последние годы пре-

метом все большее внимание руководителей и специалистов хозяйства становится информация прогрессивная технология заготовки грубых кормов. Сотрудниками кафедры сельскохозяйственных машин многое сделано по исследованию, совершенствованию и внедрению в производство метода принудительного вентилирования для досушки сена, методов заготовки сенажа, производства и хранения травяной муки. Поэтому занятия, проводимые доцентом Г. Н. Писаренко, ст. преподавателем М. И. Беденко, всегда проходят интересно. Полученные слушателями знания помогают избежать ошибок при внедрении новой технологии и добиться желаемого эффекта.

Наряду со специальными занятиями, в учебном процессе все больший удельный вес занимают занятия по экономическим дисциплинам.

Большое внимание уделяется изучению тех достижений науки и техники, передового опыта, которые могут быть применимыми в практике колхозов и совхозов. С этой целью практикуются выезды слушателей в хозяйства для изучения нового, передового обмента. Наглядность убеждает, позволяет в деталях изучить новое дело.

Слушатели дают высокую оценку занятиям, проводимым преподавателями Т. Я. Поляковой, В. Ф. Брылевой, Г. Е. Поповой, А. А. Полишкиным, А. Д. Каменским, Н. Т. Юхновым и другими.

Прилагая усилия по дальнейшему совершенствованию учебного процесса на ФПК, сотрудники института вносят существенный вклад в успешное выполнение решений XXIV съезда КПСС по дальнейшему подъему сельского хозяйства.

В. ГРУЗДОВ,
ректор по повышению квалификации.

ПЛЮС НОВЫЕ ЗНАНИЯ

БОЛЬШУЮ роль в формировании специалистов и руководителей хозяйства играет факультет повышения квалификации нашего института. Первым принципом его работы является то, что основные кадры руководителей сельскохозяйственных предприятий он растит из выпускников нашего института. Ежегодно около 30 выпускников нашего вуза становятся слушателями группы подготовки руководящих кадров.

Среди дисциплин, пре-

подаваемых на факультете повышения квалификации руководящих работников и специалистов сельского хозяйства, важное место занимает курс анализа хозяйственной деятельности сельскохозяйственных предприятий. Характерно, что слушатели творчески подходят к его изучению. Каждый имеет при себе годовой отчет своего хозяйства. Вместе с преподавателем анализируется состояние развития и экономической эффективности производства.

Достиж цели — стать экономически грамотным руководителем сельскохозяйственного предприятия — удается многим. Так, из выпускников по-

седних двух лет председателями колхозов и директорами совхозов работают Н. К. Божко, В. Ф. Лозанников, В. Е. Иващенко, В. С. Козлинин, М. И. Дудников, А. А. Шостак и другие. Вышней староста группы Г. Г. Колодко теперь возглавляет созданный в крае трест «Синпром». Трудятся они многомерно, творчески. Умеют работать с людьми, ценят коллективный опыт, прислушиваются к мнению товарищей, критически оценивают достигну-

В. БРЫЛЕВА,
и. о. доцента кафедры экономики и анализа хозяйственной деятельности.

дарны преподавателям этих дисциплин, особенно профессорам В. Я. Никитину и Н. М. Куренному.

За большой труд и отличные лекции большое спасибо преподавателям института А. Д. Каменскому, П. Г. Пестрякову, К. Ф. Кутепову, Г. Д. Углицкому, В. А. Эму. Мы заверим их, что знания, полученные в институте, применимы в своей практической работе.

М. ДОТДАЕВ,
слушатель отделения подготовки руководящих кадров.

ВЕДУЩИЕ К НЕМУ ТЯНУТСЯ ЛЮДИ



ОЧЕНЬ скромный это человек, Мусса Суюнчев. И я, собираясь по всем правилам журналистской науки взять у него интервью, так ничего о нем и не узнал. Рассказываю мне о нем ребята с его курса и с младших. Те, кто учится вместе с ним, говорили, что никто никогда не слышал от него отказа. Вот, например, такой диалог: — Мусса, для занятий

нужны фотографии. — Хорошо, будут. И ребята спокойны. Раз он сказал «будут», значит, действительно не подведет. Сделает вовремя все, что обещал. Отзывчивый и обязательный это человек.

Знаю я о Муссе и то, что он отличный учеба, комсомольский активист, награжденный недавно знаком ЦК ВЛКСМ «За отличную учебу». Он принципиальный комсомолец. Не случайно ребята выбрали его членом факультетского бюро. Кто бывал на заседаниях бюро, знает, каким требовательным и непримиримым становится он к лодырям, прогульщикам, и тем, кто ведет себя неправильно.

Мусса Суюнчев учится на факультете механизации, на III курсе. Учиться на мехфаке, как известно, очень трудно. Но у него находится время, чтобы руководить фотокружком на факультете общественных профессий. И здесь он не жалеет ни времени, ни труда: спокойно, со знанием дела

покажет, объяснит, почему снимок не получился. В институтской многотиражке часто помещаются снимки с подписью «Фото М. Суюнчева». Не забывает он и факультетской газеты. В ней можно видеть его юмористические снимки, где фигурируют прогульщики, те, кто спит на лекциях или занимается посторонними делами.

Есть у Муссы и еще одна хорошая черта. С душой, открытой людям, живет этот человек. К нему тянутся товарищи, а те, кто моложе по курсу, обращаются к нему за помощью, советом, разъяснением. И он всегда может сделать задание, объяснить слова, пока не уверится, что материал стал понятен.

Вот то, что удалось узнать мне о Муссе Суюнчеве от его сокурсников, от тех, кто живет с ним в одной комнате в общежитии, от тех, кто его знает.

В. КОРОЛЕВ,
II курс мехфака.
На снимке: М. СУЮНЧЕВ. Фото В. Устинова.

В СТУДЕНЧЕСКОМ ОБЩЕЖИТИИ

Помогает соревнование

ПО ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫМ итогам социалистического соревнования общежития № 2 заняло III место. Только третье! Это обеспокоило нас и заставило студсовет серьезно проанализировать и вскрыть причины неудач, которые свели нас на ступеньку ниже по сравнению с прошлым годом.

Одной из главных причин, как выяснилось, явилось недобросовестное дежурство на этажах в начале учебного года. Особенно много «отрицательных очков» принес 5 этаж (староста В. Попов).

На заседаниях студсовета мы разбирали комнаты №131 (староста Тучин), 160 (староста Семенов), 142 (староста Индюченко). Студентам, проживающим в комнатах №131 и 160, был объявлен выговор, а староста комнаты №142 Индюченко (экономфак) ре-

шением студсовета выселен из общежития.

Сейчас дежурство на этажах налажено. Дежурные делают важную уборку, и, конечно же, сразу стало намного чище.

Улучшился и порядок в комнатах. Регулярно проводимые рейды комиссий студпрофкома способствовали улучшению санитарного состояния общежития.

Борясь за первенство в соревновании, студсовет вел идейно-воспитательную работу среди студентов, организует беседы, лекции, встречи с интересными людьми.

Так, недавно в красном уголке была проведена встреча с писателем Вадимом Черновым, организованная беседа со старшим следователем МВД Б. В. Усоловым, коллективные походы в драматический театр, филармонию.

Словом, студсовет делает немало по организации социалистического соревнования студентов, проживающих в общежитии.

Но есть у нас также трудные, решить которые нам не под силу. Это касается снабжения общежития мебелью — столами и стульями. Они очень нужны для оборудования холлов, ведь в них студенты занимаются.

Наш студсовет неоднократно обращался за помощью в студпрофком, административно-хозяйственную часть института, но savings пока нет. А ведь за горами летняя сессия, и студентам трудно найти место для самостоятельных занятий.

Мы приложим все усилия, чтобы наше общежитие стало лидером соревнования.

Н. КАВЕШНИКОВ,
председатель студсовета общежития № 2.



Студенты 4 группы II курса экономического факультета осваивают вычислительные машины.

Фото студента О. ПИСАРЕНКО.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Клуб любителей литературы и искусства приглашает вас на встречу с поэтами нашего института.

Встреча состоится 22 марта в 18.00, в Ленинской комнате общежития № 2.

ПОЭТИЧЕСКАЯ РУБРИКА

Вечер

Весенний день идет к закату,
И вечер сизым языком
Поставил серую заплату
На небо темно-голубом.

Вечерний час, замолкли
птицы,
Печально провожая день.
И солнца яркие зарницы
Уж не тревожат голубень.

Вот мгла окутала равнину,
Собралась в стаю облака...
И над затихшею долиной
Простерлась лунная река.

А. БОРИДКО,
1 курс ветфака.

Родные места

Затуманились нивы,
Серебрятся цветы
Улыбаются с неба
Стокляры,

Отражаясь на дальних
прудах.
Небо чистое светом
искрытис,

Синевой отражаясь
в глазах.
Как в талие места
не влюбиться,
Как не славить их
в наших делах!

В. АКСЕНОВ,
выпускник зоофака.

МАРТ

Странная погода:
Вроде бы весна,
Но молчит природа,
Снегом степь полна.

Дремлют где-то
птицы,
Даже воробьи
Спрятали

под крышей
Песенки свои.
Льшь дышит поземка,
Тучи вдалеке,
Дуд румянец тонкий
На твоей щеке.

В. АЛЕКСЕЕВ.

Н. о. редактора
С. БОЯКО.

Много полезного

НАС, людей разных возрастов в жизненных судьбах, объединяла учеба на отделении подготовки руководящих кадров, стремление подкрепить практический опыт и знания, полученные в институте, новейшими достижениями науки и передовой практикой.

Нам была предложена большая разнообразная программа, рассчитанная на опытного и подготовленного слушателя. Мы полу-

чили много новых знаний по таким основным для нас дисциплинам, как управление, экономика, анализ хозяйственной деятельности, бухгалтер, финансирование. Второстепенными казались на первых порах: социальная психология, культура речи, генетика, акушерство, плодородство. Но потом и эти дисциплины полюбились нам и дали много интересного.

За это мы очень благо-